



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΤΑΧ. Δ/ΝΣΗ: Σταδίου 27 Δραγατσανίου 2
ΤΗΛ.: 213-1364946
FAX: 2131364418
E-MAIL: pressoffice@immigration.gov.gr

Δευτέρα 09 Οκτωβρίου 2017

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ομιλία Υπεύθυνου της Υπηρεσίας Ηλεκτρονικών Αδειών Διαμονής κ. Ευάγγελου Σακόπουλου

ΕΥ. ΣΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κ. Υφυπουργέ, κ. Γενικό Γραμματέα, κύριοι Γενικοί Γραμματείς, αγαπητές κυρίες και κύριοι, είμαι στην Υπηρεσία Ηλεκτρονικών Αδειών Διαμονής, η οποία ανήκει στη Γενική Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου.

Είναι μια καινούργια Υπηρεσία με λίγα στελέχη που δούλεψαν αρκετά χρόνια για να έρθει αυτή τη στιγμή μπροστά μας η ηλεκτρονική άδεια διαμονής. Μέσα από ένα συντεταγμένο έργο συλλάβαμε, σχεδιάσαμε και αυτή τη στιγμή λειτουργούμε από 20 Φεβρουαρίου του 2017 την ηλεκτρονική άδεια διαμονής η οποία ήδη εκδίδεται και παραδίδεται στους πολίτες τρίτων χωρών, αυτή τη στιγμή στις Υπηρεσίες ανά τη χώρα.

Έχουμε σήμερα και θα δούμε όχι σε μεγάλο εύρος χρόνου, την ηλεκτρονική άδεια διαμονής και το ενιαίο σημείο επαφής, ένα επίσης σημαντικό σημείο τεχνολογικό, κανονιστική υποχρέωση της χώρας, τη σχεδίαση της άδειας καθώς και τη δυνατότητα περαιτέρω αξιοποίησης της άδειας όπου πρωτοπορεί το Υπουργείο με αυτή.

Μιλάμε για την υλοποίηση ενός Ευρωπαϊκού Κανονισμού, αυτή τη στιγμή μιλάμε για ένα αυτοτελές έγγραφο, το λέμε αυτοτελές γιατί είναι ένα έγγραφο που είναι ανεξάρτητο, δεν εξαρτάται δηλαδή από κάτι άλλο και γι' αυτό το λέμε κάποιες φορές αυτοτελές, αν το ακούσετε ή το διαβάσετε σε κάποιες εγκυκλίους, απλά για διευκρίνιση το αναφέρω, είναι η ηλεκτρονική άδεια διαμονής, είναι το ίδιο πράγμα,

είναι η κάρτα του πολίτη της χώρας, αντικαθιστά το αυτοκόλλητο, το sticker, τη βινιέτα, η οποία αυτή τη στιγμή επικολλάται σαν άδεια διαμονής στο διαβατήριό του πολίτη της χώρας.

Αυτή η βινιέτα δε διαθέτει αυτή τη στιγμή φωτογραφία, εξαρτόμαστε από τη φωτογραφία που υπάρχει στο διαβατήριό, δεν είναι ηλεκτρονική, δεν έχει κάποιο τσιπ, είναι ένα απλό χαρτί ασφαλείας, έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ασφαλείας όπως είναι τα χαρτονομίσματα, για παράδειγμα κατ' αντιστοιχία, έχει κριθεί πλέον ότι πρέπει ν' αντικατασταθεί εδώ και χρόνια και γι' αυτό περνάμε σε κάτι καινούργιο.

Οπότε έχουμε τη βινιέτα όπως αυτή τη στιγμή επικολλάται πάνω σ' ένα διαβατήριό, είναι μια βινιέτα η οποία έχει σφραγιστεί, έχει υπογραφεί, βλέπετε ότι έχει αρκετά κομμάτια τα οποία είναι μη ηλεκτρονικά, έχει φυσική σφραγίδα, έχει φυσική υπογραφή.

Αυτό σημαίνει ότι δέχεται παραβιάσεις ως προς το χρόνο και την παραχάραξη της σφραγίδας και της φυσικής υπογραφής και αυτό που κάνουμε, αυτό στο οποίο μεταβαίνουμε, είναι η ηλεκτρονική άδεια, όπου πλέον πάνω της, στην πραγματικότητα όλη η σφραγίδα του κράτους είναι ψηφιακή και ως αυτή τη στιγμή που μιλάμε, στο κομμάτι αυτό το ψηφιακό δεν έχουμε κάποιες δυνατότητες παραποίησης. Η υπογραφή που βλέπετε κάτω δεξιά, είναι υπογραφή του κατόχου. Θα μιλήσουμε γι' αυτή συγκεκριμένα στη συνέχεια.

Να πω ένα δεύτερο κομμάτι με το οποίο ασχολείται η Γενική Διεύθυνση και η Υπηρεσία μας, είναι το ενιαίο σημείο επαφής, είναι μια ηλεκτρονική Υπηρεσία που απαιτείται απ' τον Κανονισμό τόσο για τις ηλεκτρονικές άδειες διαμονής όσο και για τα ελληνικά διαβατήρια.

Απαιτείται ώστε να μπορούν τα κράτη μέλη μεταξύ τους να είναι σε συνεργασία ώστε να έχουν πλήρη πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία που διαθέτει το έντυπο, είτε είναι αυτό κάρτα διαμονής είτε είναι διαβατήριό, κατόπιν εξουσιοδότησης φυσικά του κράτους μέλους που εκδίδει αυτή την άδεια. Αυτό συμβαίνει για τη διασφάλιση και την προστασία των δεδομένων των πολιτών κάθε χώρας, άρα κάθε κράτος μέλος διατηρεί το δικαίωμα να δίνει εξουσιοδότηση σε άλλο κράτος μέλος, δεν είναι δηλαδή αυταπόδεικτη πρόσβαση ενός άλλου πολίτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μπορεί να διαβάζει, ακόμα κι αν είναι Υπηρεσία τα στοιχεία όλα μιας κάρτας.

Κυρίως μιλάμε για την προστασία των βιομετρικών δεδομένων. Άρα τα βιομετρικά δεδομένα είναι εξαιρετικά προστατευμένα, κρυπτογραφημένα, δεν έχουν κανέναν

κίνδυνο αυτή τη στιγμή να χαθούν ή να τα διαβάσει κανείς πέρα από συγκεκριμένους εξουσιοδοτημένους φορείς και συγκεκριμένα σημεία πρόσβασης.

Το περιεχόμενο της ηλεκτρονικής άδειας διαμονής στο οποίο θα επικεντρωθούμε και θα κάνουμε την παρουσίασή μας, περιλαμβάνει βιογραφικά στοιχεία, δηλαδή στοιχεία που αφορούν ονοματεπώνυμο, την κατηγορία της άδειας, που εκδόθηκε, πότε γεννήθηκε ο κάτοχος της κάρτας, ποια είναι η ιθαγένειά του, τί διαβατήριο έχει καθώς επίσης και παρατηρήσεις εθνικής χρήσης.

Περιλαμβάνει επίσης φυσική υπογραφή η οποία έχει σαρωθεί και έχει εκτυπωθεί πάνω του για όσους είναι τελειόφοιτοι Δημοτικού, περιλαμβάνει επίσης ψηφιακά τη φωτογραφία, το οποίο είναι πολύ σημαντικό καθώς μπορεί κανείς να διαβάσει από την κάρτα ψηφιακά τη φωτογραφία η οποία είναι ψηφιακά υπογεγραμμένη, δηλαδή αντέχει οποιαδήποτε παραβίαση και παραχάραξη, μπορούμε να εντοπίσουμε αμέσως αν κάτι έχει πάει στραβά εκεί.

Η ψηφιακή φωτογραφία προφανώς αποθηκεύεται σε κάποιο τσιπ το οποίο είναι σύμφωνα με τις προδιαγραφές του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας (ICAO), φέρει η κάρτα και το ειδικό σήμα του ICAO πάνω αριστερά, όπως και τα βιομετρικά μας διαβατήρια το έχουν αυτό στο εξωτερικό φύλλο, τα ελληνικά βιομετρικά μας διαβατήρια.

Επιπλέον της βιομετρικής φωτογραφίας, δηλαδή μιλάμε για μια φωτογραφία καθαρή τύπου διαβατηρίου χωρίς κάποιο σκηνικό από πίσω, εντελώς διάφανη φωτογραφία, δεν έχει παρθεί παρά μόνο σ' εξειδικευμένο χώρο. Περιλαμβάνονται επίσης δύο ψηφιακά σαρωμένα δακτυλικά αποτυπώματα, συνήθως είναι οι δύο δείκτες, τα οποία χρησιμοποιούνται εφ' όσον απαιτηθεί από κάποιον τελωνειακό έλεγχο εισόδου σε τρίτη χώρα για περαιτέρω ταυτοποίηση.

Η εμπρόσθια όψη της κάρτας ως πρότυπο, είναι αυτή. Περιλαμβάνει τα διάφορα σημεία στα οποία ο κανονισμός προβλέπει να συμπληρώσουν τα στοιχεία. Η επόμενη είναι η οπίσθια, έτσι ήταν το πρότυπο μέχρι και φέτος, όταν την εξατομικεύσαμε. Η κάρτα είναι σε αυτή τη μορφή, περιλαμβάνει αριστερά μια φωτογραφία προσώπου ασπρόμαυρη, στο κέντρο τα βιογραφικά στοιχεία και τον τύπο της άδειας, δεξιά μέτρα ασφάλειας και την υπογραφή του κατόχου. Η κυματομορφή κάτω δεξιά είναι δείγμα υπογραφής του κατόχου.

Στο πίσω μέρος, περιλαμβάνει μηχαναγώσιμη ζώνη όπως και στα διαβατήρια για διευκόλυνση της ανάγνωσης και πρόσβαση στα ηλεκτρονικά στοιχεία καθώς επίσης

περαιτέρω παρατηρήσεις όπως είναι η εθνικότητα, το άρθρο του νόμου από το οποίο προκύπτει η συγκεκριμένη άδεια, το φύλο, ο τόπος και η ημερομηνία γέννησης.

Επίσης στην ελληνική έκδοση της κάρτας, έχουμε στο πίσω μέρος και έγχρωμη φωτογραφία του κατόχου. Δεύτερη φορά τη φωτογραφία δηλαδή στην ίδια κάρτα σαν μέτρο ασφάλειας.

Πάμε να δούμε λιγάκι ένα-ένα τα σημεία της κάρτας. Είναι πολύ απλά, απλά να τα πούμε ένα-ένα για να μην έχετε απορίες. Το σημάδι πάνω αριστερά του ICAO σημαίνει ότι η κάρτα αυτή περιλαμβάνει ασύρματο ανεπαφικό τσιπ αντίστοιχης τεχνολογίας των ανέπαφων καρτών των Τραπεζών, να το θέσω έτσι.

Η τεχνολογία του τσιπ είναι αντίστοιχη, η ασφάλειά του είναι πολύ μεγαλύτερη απ' ό,τι των Τραπεζών. δε μπορείς να το διαβάσεις οπουδήποτε, δε μπορείς να έχεις πρόσβαση στα στοιχεία εάν δεν έχεις φυσική επαφή στην κάρτα. Δηλαδή αν κάποιος πάρει την κάρτα, τη βάλει μέσα στην τσέπη του και κάποιος έρθει μ' ένα μηχάνημα απ' έξω, δε μπορεί να διαβάσει το τσιπ, σε αντίθεση με την πιστωτική. Είναι άλλου είδους η τεχνολογία προστασίας.

Έχει ληφθεί υπ' όψιν σ' ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι κανονισμός αυτά τα οποία ακολουθούμε έτσι κι αλλιώς, η προστασία των προσωπικών στοιχείων του κατόχου κάθε κάρτας.

Έχουμε την ημερομηνία λήξης της άδειας, έχουμε στη συνέχεια τη φωτογραφία η οποία έχει προκύψει από φωτογραφία τύπου διαβατηρίου, πάνω δεξιά έχουμε τον αριθμό, αλλά πριν από αυτό έχουμε τα δικαιώματα και τους περιορισμούς ως προς την πρόσβαση της εργασίας. Δηλαδή η κάρτα μπορεί εάν την επιδείξει κάποιος σε μια άλλη υπηρεσία, μπορεί να καταλάβει εάν έχει δικαίωμα στην εργασία. Είναι σαφές και υποχρεούμαστε να αναγράφουμε το δικαίωμα στην πρόσβαση της αγοράς εργασίας.

Πάνω δεξιά είναι ο αριθμός του δελτίου της κάρτας, οπότε είναι ο μοναδικός αριθμός δελτίου ηλεκτρονικής άδειας διαμονής. Ο τόπος και η ημερομηνία έκδοσης, η κατηγορία της άδειας και η υπογραφή του κατόχου. Η υπογραφή του κατόχου δεν υπάρχει ηλεκτρονικά. Υπάρχει μόνο τυπωμένη πάνω στην κάρτα. Αυτό ισχύει και στο ελληνικό διαβατήριο.

Στο πίσω μέρος που βλέπουμε το κάτω μέρος της εικόνας που έχετε στην παρουσίαση, υπάρχει η ημερομηνία και ο τόπος γέννησης. Είναι η χώρα γέννησης με τρία γράμματα κατά το συντομογραφικό του ICAO και η πόλη.

Υπάρχει μετά η μηχαναγνώσιμη ζώνη, το MRZ. Είναι προτυποποιημένη κωδικοποίηση των στοιχείων για γρήγορη ανάγνωση, κάποιες φορές μπορεί να σας έχει τύχει σε ξενοδοχείο να διαβάσουν το διαβατήριό σας έτσι γρήγορα, ή όταν γίνεται στο αεροδρόμιο στο γκισέ που κάνετε check in. Είναι για γρήγορη ανάγνωση και για να μην γίνονται λάθη στην πληκτρολόγηση των στοιχείων του αλλοδαπού που θέλει να ταξιδέψει, με τρένο, με αεροπλάνο κλπ.

Υπάρχει επίσης η ιθαγένεια του κατόχου και περαιτέρω παρατηρήσεις όπου κατά κανόνα φαίνονται τα άρθρα του νόμου από τον οποίο προκύπτει η κατηγορία της άδειας για τη διευκόλυνση της ανάγνωσης και της πρόσβασης σε δικαιώματα που μπορεί να έχει ο κάτοχος.

Να πούμε επί τροχάδην και σε υψηλό επίπεδο τα βασικά της διαδικασίας έκδοσης της κάρτας. Είναι αρκετά τα στάδια. Τα περισσότερα από αυτά δεν παίρνουν πολύ χρόνο και είναι όλα ψηφιακά. Δηλαδή τα έχουμε όλα σε on line σύστημα που τηρείται στο Υπουργείο, στην κεντρική υπηρεσία και όλες οι υπηρεσίες είναι on line απολύτως με όλους τους κανόνες ασφαλείας που απαιτούνται.

Έχουμε την υποβολή με πλήρη δικαιολογητικά και την ταυτόχρονη – κατά κανόνα – λήψη βιομετρικών δεδομένων, δακτυλικών αποτυπωμάτων και της φωτογραφίας. Αυτό που κάνουμε επίσης είναι ότι σαρώνουμε και τα ταξιδιωτικά έγγραφα του κατόχου, με αποτέλεσμα την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση. Η δακτυλοσκόπηση, η λήψη των δακτυλικών αποτυπωμάτων, γίνεται με συσκευές ηλεκτρονικής σάρωσης, δηλαδή με μικρούς σαρωτές, όχι με μελάνι. Δεν λερώνεται δηλαδή ο κόσμος. Με τις συσκευές που βλέπετε στα αριστερά σας παίρνουμε κατά κανόνα ένα δάχτυλο από κάθε χέρι και με τις εξαιρέσεις που τυχόν υπάρχουν και δεξιά βλέπετε μια συσκευή ανάγνωσης της κάρτας όπου τοποθετείται αυτή η κάρτα και με μια συγκεκριμένη διαδικασία ασφαλείας μπορεί να αναγνωστεί το κομμάτι που υπάρχει ψηφιακά.

Στη συνέχεια τα βιογραφικά και βιομετρικά στοιχεία αποστέλλονται άμεσα ψηφιακά στην κεντρική υπηρεσία. Αυτό σημαίνει ότι στην υπηρεσία του one stop shop, των αποκεντρωμένων διοικήσεων ή της Γραμματείας της κεντρικής υπηρεσίας δεν παραμένει τίποτα από τα στοιχεία. Δηλαδή εάν εκείνη τη στιγμή γίνει οποιαδήποτε παραβίαση ασφαλείας, δεν θα μπορέσει να πάρει κάποιος τίποτα.

Αποστέλλονται με ασφάλεια σε κεντρική βάση, όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία και συνοδεύουν την αίτηση του αλλοδαπού. Στη συνέχεια οι Διευθύνσεις, οι Υπηρεσίες Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, εφαρμόζοντας τη νομοθεσία εκτελούν

τη διοικητική διαδικασία για να εξετάσουν τα δικαιολογητικά και στη συνέχεια να εκδοθεί εφόσον τα δικαιολογητικά είναι έγκυρα, πλήρη και κατά το νόμο, η σχετική διοικητική πράξη για την έκδοση της άδειας.

Η έκδοση αυτή, η απόφαση αυτή γίνεται και αυτή με ψηφιακή επιβεβαίωση, με απόλυτη, σκληρή επιβεβαίωση της διεύθυνσης. Εφόσον υπάρχει αυτή η επιβεβαίωση της διοικητικής απόφασης, τα στοιχεία όλα μαζί που πρόκειται να τοποθετηθούν στην κάρτα περνάνε μια σειρά από ποιοτικούς ελέγχους στην Υπηρεσία Ηλεκτρονικών Αδειών Διαμονής στην κεντρική υπηρεσία. Έχει συσταθεί δηλαδή ομάδα η οποία ελέγχει τα στοιχεία ώστε να μην υπάρχουν λάθη, γιατί ο αλλοδαπός, ο πολίτης της τρίτης χώρας που θα λάβει την κάρτα του θέλει να την έχει ακέραια και σωστή και για να διασφαλίσουμε το κύρος της κάρτας και της χώρας, όταν αυτή η κάρτα ταξιδέψει στο εξωτερικό και κάποιος τη δει, ώστε να ξέρει ότι σαν ταυτοποιητικό στοιχείο είναι 100%, αυτός που φαίνεται μπροστά του.

Έχουμε πραγματικά σχεδόν μηδενίσει τα λάθη. Δηλαδή είμαστε πολύ κάτω από το 1% στις 100.000 σε επανεκτυπώσεις, τα οποία και αυτά ακόμα τα πιάνουμε.

Μια ενδεικτική κάρτα του συστήματος που χρησιμοποιούμε για την επιβεβαίωση των στοιχείων. Βλέπουμε στα αριστερά το διαβατήριό του αιτούντα, τη φωτογραφία του, υπογραφές και διάφορα άλλα στοιχεία. Επιτρέψτε μας να τα καλύψουμε με τετράγωνη επικάλυψη γιατί είναι προσωπικά στοιχεία, απλά να πάρετε μια ιδέα.

Στη συνέχεια η κάρτα είναι έτοιμη για εκτύπωση από το φορέα εκτύπωσης, δηλαδή αυτό το ονομάζουμε τεχνικά personalization, ή εξατομίκευση, ή κάποιες φορές το λέμε προσωποποίηση. Δηλαδή παίρνουμε το πλαστικό που είναι άδειο και το κάνουμε για ένα συγκεκριμένο άνθρωπο. Το εξατομικεύουμε για μια συγκεκριμένη περίπτωση.

Αυτή η περίπτωση ηλεκτρονικά υπογράφεται με την ηλεκτρονική αρχή πιστοποίησης που τηρούμε στο Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής. Κι αυτό ισχύει για όλες τις άδειες διαμονής. Στη συνέχεια η άδεια – ως εδώ είμαστε πλήρως ηλεκτρονικά, δηλαδή δεν έχουμε τίποτα σε φυσικό μέσο. Σε εκείνο το σημείο παράγεται μια κάρτα, μπαίνει σε ένα φάκελο και με ασφαλή τρόπο αποστέλλεται στην υπηρεσία που θα επιδοθεί στον πολίτη ξανά με ασφάλεια και κατόπιν ελέγχου.

Εδώ εξαντλούμε τον ενδεδειγμένο έλεγχο και προτού επιδώσουμε την τελική κάρτα την ελέγχουμε σε δικούς μας μηχανισμούς στο σημείο και μπροστά στον πολίτη ώστε να είμαστε σίγουροι 100% ότι το αντικείμενο της δουλειάς που έχει γίνει από όλους τους

συναδέλφους σε όλα αυτά τα βήματα, έχει τόσο φυσικά, δηλαδή τι έχει εκτυπωθεί, όσο και ηλεκτρονικά 100% ακεραιότητα. Και ότι μιλάμε και για τον ίδιο ο οποίος ταυτοποιείται εκείνη τη στιγμή και παραλαμβάνει την κάρτα.

Η διαδικασία αυτή είναι πλήρως ηλεκτρονική. Είναι πιθανότατα στο βαθμό αυτό η πρώτη φορά που εκδίδεται με τέτοιο τρόπο και για το βαθμό ασφαλείας που απαιτεί αυτό το έγγραφο.

Πρόκειται για μια προσπάθεια διοικητική και τεχνολογική που θα μπορούσε να την αποκαλέσει κανείς πρότυπο διαδικασίας για ταυτοποιητικό έγγραφο αυτής της μορφής. Πιθανόν σε άλλα κράτη μέλη να συμβαίνει εδώ και αρκετά χρόνια. Σε εμάς καταφέραμε και συνέβη πρώτα στο υπουργείο το δικό μας στο βαθμό αυτό που συμβαίνει ηλεκτρονικά και πλήρως για τον πολίτη.

Θεωρούμε ότι αυτό το μάθημα που καταφέραμε να περάσουμε, μπορεί να αποτελέσει και καλή πρακτική, όπως μας λένε και τρίτοι από την Τεχνική Βοήθεια που λαμβάνει χώρα για οποιαδήποτε νέα κάρτα, ή ταυτοποιητικό στοιχείο περαιτέρω μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε. Είμαστε εδώ να συνδράμουμε.

Ένα άλλο κομμάτι στο οποίο προχωράμε άμεσα, όπως είπε και ο κύριος Γενικός Γραμματέας, είναι να χρησιμοποιήσουμε την κάρτα αυτή ως ηλεκτρονική απόδειξη της ταυτοποίησης. Δηλαδή να μπορεί κάποιος να πάει σε ένα φορέα παροχής για παράδειγμα ενός δικαιώματος ή μιας υπηρεσίας, να του δώσουμε τις προδιαγραφές να διαβάσει την κάρτα και να μπορεί να ταυτοποιήσει όχι οπτικά, αλλά και ηλεκτρονικά τον κάτοχο. Πολύ απλά να διαβάσει μια πολύ ωραία έγχρωμη φωτογραφία που να κάνει τη ζωή του και την ταυτοποίησή του πολύ πιο εύκολη και περαιτέρω να κρατήσει τα στοιχεία αέρινα που έχει η κάρτα, ώστε να μην γίνονται λάθη πληκτρολόγησης, τυπογραφικά τα οποία βασανίζουν τη διοίκηση και κατ' επέκταση βασανίζουν και τον πολίτη.